

# 滋养精神根脉 凝聚奋进力量

——国庆假期品味文化中国之美

农民歌会的动人乡音，汇入脱贫攻坚取得全面胜利后首个中国农民丰收节的雄浑交响；中国昆剧艺术节、中国京剧艺术节好戏连台，彰显传统文化魅力；电影《长津湖》《我和我的父辈》领跑国庆档，点燃爱国情怀；遵义、西柏坡等红色景区热度持续攀升，人们沿着红色版图感悟初心使命……2021年国庆长假，实现全面小康后的多彩节日图景，勾勒出一个精神上“强起来”的文化中国。



10月1日，人们在中共一大纪念馆内参观拍照。新华社发

## 厚植家国情怀

10月1日清晨，伴随着雄壮的国歌，10余万名来自全国各地的群众齐聚天安门广场，见证五星红旗冉冉升起的庄严时刻。升旗仪式结束后，大家高唱《歌唱祖国》。

新中国华诞之际，人们难抑激动，唱出对党的深情——歌唱全面建成小康社会，歌唱消除绝对贫困，歌唱党领导全国人民实现了第一个百年奋斗目标。

不仅仅是国庆期间，事实上自5月以来，超1.7亿人次参与大家唱群众歌咏活动。一首首红歌如同一面面旗帜，在传唱中弘扬伟大建党精神。

长假期间，感悟党史、礼赞祖国，是群众文化活动的主旋律。江苏举办“翰墨丹青颂党恩”书画作品展，海南开展“向祖国献礼”群众舞蹈展演，青海组织文艺轻骑兵“学党史、感党恩、惠民生”下基层文艺演出……

同时，享文化盛宴，为精神充电，“过大文化节”是近年来的新时尚。

长假刚开始，“敦行故远：故宫敦煌特展”国庆七天预约已显示售罄。“叹服中华文明海纳百川的胸襟，叹服现代科技助力传统文化焕发新生。”观展后，大三学生张然如是说。

大江南北，传统文化创造性转化、创新性发展的新实践，滋养精神根脉、涵养文化自信。

传承让戏曲更青春。在昆山，第八届中国昆剧艺术节如约而至，《浣纱记·吴越春秋》《瞿秋白》等陆续登场。在北京，第五届中国戏曲文化周国庆亮相园博园，红色戏曲经典交响音乐会《百年恰是风

华正茂》等讴歌时代。新老艺术家披挂上阵，年轻观众前来捧场。

国风、非遗引领新潮流。到兰州，看“如意甘肃·多彩非遗”全省非遗展演，唢呐高亢、道情悠扬、花儿动听；来洛阳，“黄河非遗国际创意周”带你开启黄河非遗之旅；在泰安，体验“国庆吃面·国泰民安”新民俗，祝愿国运绵长，厚植家国情怀……

## 凝聚精神力量

走进影院享受一场精神盛宴，是国庆长假文化消费一大热点。

这个国庆档，《长津湖》《我和我的父辈》等影片激扬红色主旋律，在观众中引起广泛共鸣。

《长津湖》生动刻画志愿军战士的顽强不屈，致敬“最可爱的人”。《我和我的父辈》讲述四个家庭父辈的人生经历，再现奋斗精神血脉传承。

时代大叙事中，英雄人物与平凡个体闪耀出的蓬勃力量，击中我们的心房。

“我的爷爷曾参加抗美援朝战争，他常跟我讲起当年在前线啃冻土豆的经历。”吉林通化市民王蔷说，“影片《长津湖》让我更加感恩今天幸福生活来之不易。”

“每个中国人都是一本书，书里写满了努力拼搏的经历。”在北京读书的大学生祁怡菡看完《我和我的父辈》后说，“此生不悔入华夏。作为大学生，我会传承中国精神，找准人生方向，努力奋斗。”

黑白转彩色4K修复故事片《永不消逝的电波》国庆期间上映，人们将在大银

幕上体会“红色经典 数字科技”的独特魅力。

统计数据显示，国庆前两天，我国电影票房突破10亿元，其中《长津湖》和《我和我的父辈》分列票房榜前两位。

为人民抒写，为时代立传。蓬勃发展的电影市场为人民提供丰富文化滋养，提振民族精气神。

第十一届北京国际电影节上，用独特风格书写红军故事的《云霄之上》荣获“天坛奖”最佳影片，诗意主题表现战斗残酷和人性温暖。

将视线转向小荧屏，电视剧《功勋》再现“共和国勋章”获得者将个人梦想融入国家发展的不凡历程，《理想之城》《启航：当风起时》《夺金》等奏响积极向上的时代和鸣……

“‘燃’到值得站起来鼓掌！”年轻观众看过《功勋》后留言：英雄才是民族精神图谱上最醒目的标识，是历史天空中最灿烂的星斗。

## 赓续红色血脉

为满足国庆假期参观需求，中国共产党历史展览馆将每日参观预约人数相应提高。但国庆节这天的参观名额，还是一上线就被预约一空。

还原长征场景的“4D+6面”全景影院，让参观者身临其境目睹血战湘江、飞夺泸定桥的场景。“看着红军战士们在雪山草地里互帮互助、苦中作乐，咱们现在遇到的困难又算得上什么呢？感谢为新中国拼搏的先烈，是他们给了我们现在的生活。”中国矿业大学研究生胡棉舒说。

这个假期，#这才是国庆该去的地方#成为微博热门话题。从上海中共一大会址到嘉兴南湖红船，从革命圣地延安到井冈山革命根据地，全国各地红色景区热情的游客给出了答案——用“红色密码”打开这个“黄金周”的出行方式。

长假首日，广州15家红色景区接待游客7万多人次。广州农讲所纪念馆举办“红歌快闪”国庆特别节目，推出“文创+集市”、大榕树影院、红色文化研学等一系列主题活动，岭南特色吸引游客。

在重庆，白公馆“小萝卜头”雕塑被游客敬献的鲜花包围，红岩革命纪念馆留言簿上一句句感言动人心弦。一位带着儿子体验红色之旅的父亲说，不忘初心，方得始终，想让儿子明白中国为何能从积贫积弱走向如今的繁荣富强。

了解革命文物背后的故事，英雄纪念碑前放一束鲜花，留言簿上写下而今的盛世中华……越来越多游客特别是年轻人到红色景区打卡，传承红色基因、汲取前进力量。有统计显示，今年以来，预订红色旅游产品的游客中，25岁以下群体占比近20%，创近年新高。

“我特意带一家人来现场感受红色文化，也体验乡村小康生活，让孩子珍惜今天的幸福生活。”国庆假期，福建市民王彤红一家来到中共鼎平县委旧址参观。

“通过挖掘红色资源，发展红色旅游，不少村民参与到美丽乡村建设中。”红色旧址所在的福鼎市佳阳畲族乡周山村村干部说，近年来，当地以红色党建引领绿色发展，探索出一条“红色+绿色”的特色乡村振兴路。

浓郁的乡情乡愁，深沉的文化自信，实实在在的文化获得感幸福感，描摹家国团圆的复兴气象，凝聚同心同德的奋进力量。

新华社北京10月3日电



## 国家卫健委：2日新增本土病例2例

据新华社北京10月3日电 国家卫生健康委员会3日通报，10月2日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例28例。其中境外输入病例26例（云南9例，上海7例，福建4例，广东3例，辽宁1例，吉林1例，山东1例），含2例由无

症状感染者转为确诊病例（辽宁1例，广东1例）；本土病例2例（黑龙江1例，在哈尔滨市；福建1例，在厦门市）。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例50例，解除医学观察的密切接触者1223人，重症病例与前一日持平。

## 新疆新增2例无症状感染者

均在霍尔果斯市

新华社乌鲁木齐10月3日电（记者潘莹）3日，新疆维吾尔自治区新冠肺炎疫情防控工作指挥部通报，霍尔果斯市在每三天一次的常规核酸检测中，发现2人新冠病毒核酸检测结果呈阳性，经专家诊断均为新冠肺炎无症状感染者，目前，感染者已被转运至霍尔果斯市定点医院进行隔离医学观察。

当日，霍尔果斯市疫情防控工作指挥部立即启动应急响应，已排查密切接触者192人，全部落实隔离医学观察措施，相关流调排查、核酸检测等工作正在进行中。